

京医通缘何陷入停运风波

■中国城市报记者 刁静严

近日,一则关于京医通即停运的文件在网上流传,引发不少人关注。京医通作为北京地区医院最大的预约挂号系统,除在线挂号功能外,还可以对实体卡进行充值,为外省患者实现跨院诊疗结算等功能。

“京医通停运之后,该用什么挂号?”许多网友看到文件后出现担忧焦虑的情绪,人们担心看病挂号会更难更贵,外地患者来京就医会受到限制等。

4月28日,中国城市报记者从京医通人工客服处了解到,目前京医通在政府协调下正在积极沟通解决问题,协商期间京医通线上业务正常运行,患者可继续使用挂号和储值等功能。备受瞩目的京医通缘何陷入停运风波?目前进展情况如何?中国城市报展开采访调查。

京医通缓解就医挂号难题

“京医通是很实用的挂号平台,北京近30家医院都可以从上面挂号,身边家人、朋友也经常用,如果停运还怪可惜的。”北京市民汪先生告诉记者,目前北京挂号途径主要有三种,一种是通过京医通公众号进行挂号,一种是拨打114挂号,除此之外还可以从各个医院的公众号或APP上预约挂号。

京医通是北京市卫生健康委员会、北京市医院管理局与北京银行联合共同发起建设的项目。作为互联网医疗平台,患者通过京医通实现线上挂号,并在中西药房、医生工作站、门诊常规检验等地诊疗后直接划价付费,无需到收费窗口排队,为患者带来不少便利;同时,通过平台还可以在线上实时向医师咨询疾病、解读报告、寻求就医建议等,许多网友纷纷表示使用该平台的用户体验良好,不希望平台停运。

便捷的互联网挂号平台为何要停运?这要追溯到一份落款为北京怡合春天科技有限公

司(以下简称怡合春天)的《停运通知》,4月13日,该文件称,由于出资方北京银行未履行出资义务,怡合春天作为运营方独自担负京医通项目数亿元成本长达7年,因无力承担高昂的运营成本,京医通线上系统只能于4月20日9时停运。

据了解,目前京医通已经接入了北京友谊医院、北京同仁医院、北京积水潭医院等29家医院,拥有5500万用户,累计为1.5亿人次提供挂号服务。而北京市医管局发布的《2018京医通就医数据报告》显示,通过京医通自助机和微信挂号是普通患者挂号的第一选择,占比85.3%。如今,京医通更是成为疫情期间北京市民和外省患者来京就诊的重要渠道。

明星惠民工程为何无人买单

作为“银医结合”的惠民工程,京医通背靠北京银行和北京市医院管理中心,看似前途无限的工程是如何陷入停运泥沼的?

事实上,京医“痛”仅是民生需求与商业模式难以自洽的复杂矛盾暴露出的冰山一角,靠公益和亮眼的流量却没有资

金“回血”,注定难以形成稳定的商业闭环并长久运营下去。

一位医疗信息化从业人员向记者表示,京医通的停运可能会带来行业内前所未有的震荡。“凭借北京这块医疗资源高地,源源不断的外地患者使用京医通预存缴费、挂号就医。而医院是重要的民生领域,也是现金流大户,银行通过为医院建立信息化系统,可以获取潜在的对公用户,医院的开户、现金结算都是银行的业务增长点。基于巨大的流量和资金,京医通在一定程度上也是金融产品。”他说。

不可忽视的是,作为政府与第三方公司合作建立的信息化医疗平台,京医通的客源在不断缩减。一方面受到移动支付和互联网医疗的影响,瓜分了医疗领地与号源;另一方面受疫情影响,外地患者来京看病减少,而本地患者主要使用医保卡就诊,很少使用有现金结算功能的京医通卡,让京医通的“蛋糕”越分越小。

此外,国家明令规定挂号费不允许加价,而挂号平台的运营成本又高,行业内众所周知,挂号项目是一件吃力不讨好的苦差事。记者了解到,114挂号平台也承担部分挂号业务,每年

挂号量约700万次,基本按照每单3元给予2100万补贴,足以支持系统正常运营,而京医通每年挂号量约3500万次,已累计为1.95亿人次提供挂号服务,为5亿人次提供综合医疗服务,至今没有收到该项补贴。多位业内人士表示,怡合春天没有可延伸的商业模式,导致系统难以运营发展下去。

公共项目更应承担社会责任

事件经过不断发酵,一定程度上推动了进程的发展。一个好消息是,目前各方均表露出解决京医通停运问题的良好态度。

4月19日,北京银行回应,将切实履行社会责任,继续与怡合春天进行积极的沟通,以理性的态度,加强各方协同,确保患者正常就医。

当日,北京市卫健委也宣布关注到此事,且北京市卫健委和北京市医管中心已紧急通知双方,将进一步督促指导双方从维护公众利益出发,依法理性解决纠纷,使广大群众能够继续获得便利的线上预约服务。

作为系统运营方,怡合春天同日发布公告称,协商期间,怡合春天将保障“京医通”

线上系统正常运行,继续努力为广大“京医通”用户提供优质服务。

据悉,近年来,全国多地都在积极布局“银医合作”的智慧医疗模式,这类模式本是政府与企业本着互利共赢的目标推动实施的。而京医通的停运,不仅暴露了智慧医疗的短板,同时也将公立医院如何借助互联网医疗技术实现高质量发展的难题推到风口浪尖,引发行业不小的冲击与关注。

令人遗憾的是,《2021中国互联网医院发展报告》显示,公立医院的互联网业务几乎入不敷出,且服务同质化严重,真正能实现有效持续运营的不足10%,大部分处于建而不用或浅尝辄止的状态。

一位北京的智慧医疗业内人士向记者表示,京医通作为“互联网+医疗+金融”创新惠民项目的代表,目的是打通地方医院诊疗系统互通问题,为患者实现线上挂号、充值缴费等功能,其宗旨和初心是为了解决百姓“看病难”的问题。保障公众利益应是政务部门、银行和运营方等各方合作的前提,因此各方有义务担负起各自的社会责任,保障互联网医疗服务系统稳定运行。



山东青岛:免费体检为一线环卫工人健康护航

4月26日至5月31日,山东省青岛市西海岸新区公用事业集团联合青岛开发区慈善总会和辖区医疗机构共同发起“关爱环卫工人”主题活动,通过免费体检、赠送健康医药包、建立健康档案等方式,向“城市美容师”们送上节日的祝福。

中国城市报记者 全亚军
通讯员 张进刚摄

个人养老金制度即将“出炉”,每人每年缴纳上限或为12000元

■中国城市报记者 刁静严

备受社会关注的个人养老金制度即将“出炉”。

4月21日,国务院办公厅发布《关于推动个人养老金发展的意见》(下称《意见》)。人力资源社会保障部副部长李忠在4月25日国务院政策例行吹风会上表示,个人养老金制度的出台,对中国多层次、多支柱

养老保险体系建设具有标志性意义。

作为区别于基本养老保险、企业年金、职业年金的养老第三支柱,个人养老金有哪些好处?李忠介绍,个人养老金是属于政府政策支持、个人自愿参加、市场化运营的补充养老保险制度。参加城镇职工基本养老保险或城乡居民基本养老保险的劳动者,均可以参加个人养老

金制度。具体而言,缴费由参加者个人承担,实行完全积累,每年缴纳上限为12000元。个人养老金资金账户资金可自主购买符合规定的银行理财、储蓄存款、商业养老保险、公募基金等金融产品。待达到领取基本养老金年龄等条件后,参加人可按月、分次或者一次性领取个人养老金。

实际上,个人养老金政策

的推出,经历了较长时间的酝酿。早在2018年,个人养老金制度就曾以税收递延型养老保险开展过试点,但由于税优政策力度小、税优操作繁琐等原因,试点遇冷。

值得注意的是,通过个人养老金账户购买金融产品和自己购买金融产品是有区别的,前者可享受税收优惠政策。财政部、银保监会、证监会等相关

负责人表示,现正在研究制定商业银行个人养老金业务管理办法等相关政策,确保推出更多运作安全、成熟稳定、标的规范、侧重长期保值的银行保险产品。

此外,即将“出炉”的个人养老金制度初期并不会全国推广,而是将于部分城市试行一年,再总结推广。目前试点城市名单暂未公布。